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ментів, макро- і мікроелементів та інших необхідних 
для людини сполук. Багато харчових рослин є одно-
часно і джерелом отримання біологічно активних спо-

Рослинні продукти харчування широко використо-
вуються сучасним людством завдяки високому вмісту 
в них речовин первинного біосинтезу, вітамінів, фер-
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Проведено аналіз літературних джерел щодо лікарської рослин-
ної сировини (ЛРС), ефірних олій та препаратів на їх основі для про-
філактики та лікування дисфункціональних розладів біліарного трак-
ту. Було визначено спектр фармакологічних ефектів ЛРС та наведено 
умовну класифікацію залежно від провідного механізму дії: холере-
тики, холекінетики та холеспазмолітики. Обґрунтовано доцільність 
розробки та впровадження у промислове виробництво комбінованих 
лікарських засобів на основі ЛРС та ефірних олій. 
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Проведен анализ литературных источников относительно ле-
карственного растительного сырья (ЛРС), эфирных масел и препара-
тов на их основе для профилактики и лечения дисфункциональных 
расстройств билиарного тракта. Был определен спектр фармаколо-
гических эффектов ЛРС и дана условная классификация в зависи-
мости от ведущего механизма действия: холеретики, холекинетики 
и холеспазмолитики. Обоснована целесообразность разработки и 
внедрения в промышленное производство комбинированных ле-
карственных средств на основе ЛРС и эфирных масел.
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PROSPECTS OFUSINGMEDICINAL HERBS AND ESSENTIAL 
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The analysis of the literature on using of medicinal plants (MP), 
essential oils and preparations on their basis for the prevention and treatment 
of dysfunctional disorders of the biliary tract was done. The range of 
pharmacological effects of MPM was determined and all MP weredivided 
into 3 groups depending on the leading mechanism of action: choleretic, 
holekineticand holespazmolityc. The expediency of development and 
implementation in industrial production combined drugs based on MP and 
essential oilswas proved.
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лук. Часник городній – одна з таких рослин.
Часник відомий людству багато століть, насамперед як 

овочева культура, що вживається як смакова приправа, що 
позитивно впливає на стан здоров’я людини. Народною 
медициною різних країн здавна використовуються ліку-
вальні властивості цієї рослини. Проте і досі вони вивчені 
недостатньо, адже постійно з’являються нові відомості 
про позитивні фармакологічні ефекти часнику. Ретельне 
дослідження хімічного складу та фармакологічної актив-
ності часнику продовжує медичне наукове співтовариство 
як за кордоном, так і в Україні [26, 30].

Часник городній (син. часник посівний, часник зуб-
ковий) – Allium sativum L. (син. Porvium sativum Rehb.) 
відноситься до роду цибуля – Allium родини лілейні 
– Liliaceae [9, 15, 16, 26].

Рід Allium є одним з найбільших родів квіткових 
рослин, він налічує понад 700 видів, розповсюджених у 
різних кліматичних зонах світу. Близько 400 видів по-
ширені в Європі, Північній Африці, позатропічних краї-
нах Азії, Північній Америці. На території України налі-
чується 37 видів цього роду. Значна кількість рослин 
– представників Allium культивується як харчові ово-
чеві, лікарські та декоративні культури. Найпоширені-
шими є цибуля городня (Allium cepa), часник (Allium 
sativum), цибуля порей (Allium porrum), цибуля ша-
лот (Allium ascalonicum), черемша (Allium ursinum) та 
інші [4, 5, 13, 17, 23, 30].

Мета роботи – проаналізувати сучасний стан літе-
ратурних даних щодо морфологічної характеристики 
рослини та сировини, типів та сортів, розповсюдження, 
країн-світових лідерів вирощування, хімічного складу, 
фармакологічної активності та використання часнику го-
роднього.

Матеріали та методи дослідження
Моніторинг сучасних даних літератури медичної та 

фармацевтичної галузей, узагальнення та систематизація 
даних.

Батьківщиною часнику городнього вважаються 
гірські райони Середньої та Центральної Азії. Дико-
рослий часник і зараз зустрічається у Вірменії, Індії, 
країнах Аравійського півострова. Упродовж тисячоліть 
рослину було введено в культуру. Нині вона вирощуєть-
ся в багатьох країнах світу. Кліматичні умови України 
дозволяють вирощувати часник майже по всій території 
як овочеву культуру [4, 6, 7, 8, 9, 15, 26].

Як продукт харчування та як сировину для виробниц-
тва лікарських фітозасобів здебільшого використову-
ють часнику городнього цибулини – Alliisativi bulbae, 
меншою мірою свіже молоде листя та зелені квітконоси 
(стрілки) [9, 15, 16, 26]. Заготовляють м’ясисті соковиті 
цибулини після висихання листя і шийки над цибули-
ною, висушують, не відділяючи луски. Під час зберіган-
ня цибулини втрачають певну кількість вологи та летких 
компонентів. 

Розрізняють два типи часнику, один з яких утворює 
квітконос (стрілку) і другий, що не стрілкується. Пер-

ший тип характеризується розвитком доволі великих 
рослин із квітконосом заввишки до 2,0-2,2 м, вкритим до 
половини піхвами листків. Суцвіття (зонтик) обгорнуте 
суцільною плівкою до моменту розкриття квіток. Після 
цвітіння замість насіння в перший рік вегетації розви-
вається до 250 дрібних повітряних цибулинок, якими 
рослина розмножується. Цибулини товарного виду, які 
утворюються на другий рік розвитку рослини, великі, із 
незначною кількістю окремих зубків. До другого типу 
відноситься часник, який не стрілкується. Це здебільшо-
го пізньо- та середньостиглі сорти, які навіть за сприят-
ливих умов квітконосів не утворюють. Товарні цибулини 
таких сортів розвиваються у першій рік вегетації, вони 
складаються з великої кількості (від 12 до 35) дрібніших 
зубків. Такі сорти розмножуються зубками і швидше 
вироджуються. Свіжі цибулини обох типів мають ха-
рактерний сильний пекучий, гострий смак та своєрідний 
різкий запах, що подразнюють слизові оболонки очей та 
носа. Це відрізняє часник від інших представників роди-
ни лілейні [5, 6, 7, 10, 11, 26, 27].

За технологією вирощування часник поділяється на 
озимий та ярий. Озимі сорти можуть бути такими, що 
стрілкуються, та такими, що не стрілкуються. Як прави-
ло, вони скоростиглі, гірше зберігаються і використову-
ються для переробки, наприклад, у консервній та харчовій 
промисловості. Ярі сорти часнику більш пізні, цибулини 
краще зберігаються і можуть тривалий час вживатися у 
свіжому вигляді [6, 7, 11].

Місцеве сортове розмаїття часнику величезне, але 
у кожного сорту та популяції є свій вузький ареал. Це 
пов’язане з біологічними особливостями культури, а саме 
– зі слабким пристосуванням рослини до нових умов ви-
рощування [11].

За даними Продовольчої та сільськогосподарської 
організації ООНFAO (Food&Agricultural Organization) 
близько 66 % щорічного світового виробництва часнику 
припадає на Китай. Протягом останніх десятиліть спос-
терігається швидке збільшення виробництва часнику 
через стабільний ріст попиту на нього. Середньорічна 
норма споживання часнику людиною у світі становить 
близько 1-2 кг. Цей показник надто усереднений, оскіль-
ки вживання часнику залежить від етнічних кулінарних 
особливостей та смакових уподобань населення різних 
країн, можливостей вирощування в певних кліматичних 
умовах, а також реклами щодо корисних властивостей 
даної культури [12]. Країни-лідери з виробництва часни-
ку городнього представлені в таблиці 1 [10, 12].

Серед європейських країн обсяги культивування 
часнику істотно відрізняються та складають (у то-
нах): Румунія (76172), Італія (30472), Франція (28800), 
Греція (15200), Нідерланди (12000), Хорватія (8200), 
Боснія та Герцеговина (7900), Угорщина (6500), Бол-
гарія (4300), Словаччина (4200), Македонія (3500), 
Чеська Республіка (1500), Португалія (1400), Латвія 
(500), Мальта (491), Литва (400), Словенія (260), Кіпр 
(220) та Естонія (200) [12].
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Як видно даних, наведених у таблиці 1, Україна є 
однією з країн-лідерів у світовому виробництві часни-
ку. До Державного реєстру сортів рослин, придатних 
для поширення в Україні на 2016 рік, внесені наступні 
сорти часнику: Прометей, Харнас, Промінь, Софіївсь-
кий, Добродій, Мануйлівський, Мереф’янський білий, 
Дюшес та Знахар [3].

Продовольча та сільськогосподарська організація ООН 
опублікувала інформацію щодо виробництва, експорту 
та імпорту часнику в Україні впродовж 2009-2013 років. 
Узагальнені дані наведені в таблиці 2 [10, 12].

Лікувальні властивості часнику відомі людству протя-
гом багатьох сторіч. Саме тому сучасна наука продовжує 
досліджувати хімічний склад та вплив на людський ор-
ганізм окремих груп БАР рослини, види фармакологічної 
активності, створювати на їх основі нові лікарські засоби, 
харчові продукти для спеціального дієтичного споживан-
ня, функціональні харчові продукти і дієтичні добавки. 
Лікарська рослинна сировина часнику городнього є офіці-
нальною у деяких країнах світу, якість її регламентується 
відповідними документами [18, 19, 22, 24, 25, 31].

ВООЗ у монографії «Bulbus Allii Sativi» надає наступ-
ну морфологічну характеристику часнику городнього: 
багаторічна трав’яниста цибулева рослина 30-60 см за-
ввишки, із сильним запахом при подрібненні. Підземна 
частина являє собою складену із дрібних зубків цибули-
ну з пучком численних волокнистих корінців; надземна 

частина цибулини переходить у стебло, яке складається з 
ряду кільоподібних листків. Листя лінійне, плоске, щіль-
не, при основі піхвове, 1,0-2,5 см завширшки, 30-60 см 
завдовжки, із загостреною верхівкою. Суцвіття – шаро-
подібний зонтик, стрілка гладка, округла, щільна, при 
основі звивиста, стягнута перепончастою обгорткою-
поволокою, верхівка якої відтягнута у довгий ріжок. У 
суцвіттях квітки знаходяться разом з численними дріб-
ними цибулинками. Квітки різняться за кількістю, іноді 
вони відсутні, відкриваються зрідка і можуть зів’яти, не 
розкрившись. Квітки на тонких квітконіжках, оцвітина 
розділена на 6 листочків довжиною 4-6 мм, рожевого ко-
льору; тичинок 6 з пиляками. Зав’язь верхня, тригнізда. 
Плід – невелика коробочка, що розкривається уздовж. 
Насіння розвивається вкрай рідко [9].

Згідно вищезазначеної монографії рослинна сирови-
на – Bulbae Allii Sativi – складається з кількох зовнішніх 
шарів тонких покривних листків-лусок, оточених внут-
рішньою перепончастою оболонкою. Внутрішня оболон-
ка містить в собі потовщені накопичувальні листки, так 
звані «зубчики». Цибулина містить приблизно 12 безплід-
них захисних листків, в середині яких сховані 6-8 зубчиків 
з бруньками, що в цілому дає 10-20 зубчиків, прикріпле-
них основою до спільного денця з пучком з 20-40 добре 
розвинених вкорочених глибоко розташованих корінців. 
Зубчики асиметричні, за виключенням тих, які розташо-
вані в центрі [9].

При мікроскопічному дослідженні зубчики часнику 
характеризуються кількома основними анатомо-діагнос-
тичними ознаками. Кожний зубчик діаметром 5-10 мм 
вкритий зовнішньою лускою, складається з епідермі-
су, мезофілу без хлорофілу, основної тканини та шару 
нижніх епідермальних клітин. Сухі луски утворені 2-3 
шарами прямокутних клітин з торцевими стінками та 
широким кутовим скосом. Клітини лусок містять вели-
ку кількість ромбовидних кристалів кальцію оксалату. 
Клітини верхньої епідерми, що розташовані впритул до 
сухих лусок, складаються з одного шару прямокутних 
або кубічних клітин, поблизу яких знаходяться кілька 
рядків великих клітин паренхіми. Паренхіма прониза-
на великою кількістю судинних пучків, кожний з яких 
представлений почергово розташованими ксилемою та 
флоемою. Нижній епідерміс складається з кубічних клі-
тин, розмір яких набагато менший за верхні епідермаль-
ні клітини. Така ж будова тканин відзначається в усіх 
концентрично розташованих цибулинках [9].

Традиційно в їжу вживають сирі подрібнені цибу-
лини часнику, або додають їх до різних страв. У ба-
гатьох країнах світу (Китай, Росія, Іспанія, Україна) 
налагоджено також багатотонажне виробництво про-
дуктів переробки часнику у вигляді слайсів, гранул, 
порошку, олійних та спиртових екстрактів, які ви-
користовуються в харчовій, м’ясопереробній та кон-
сервній промисловості, в кулінарії. Останнім часом 
поширено використання з лікувальною метою капсу-
льованих продуктів промислового виробництва [6].

Таблиця 1
Країни – світові лідери вирощування часнику городнього
№ з/п Країна Виробництво (МТ)

1. Китай 11 093500
2. Індія 500000
3. Корея 350000
4. Сполучені Штати Америки 236960
5. Російська Федерація 230000
6. Єгипет 162077
7. Іспанія 145300
8. Аргентина 142735
9. М’янма 121000

10. Таїланд 110000
11. Україна 100000

Таблиця 2
Виробництво, експорт та імпорт часнику в Україні впродовж 
2009-2013 рр.

Роки Виробництво
часнику, т

експорт 
часнику, т

Імпорт 
часнику, т

2009 150100 129 7973
2010 157400 317 8969
2011 171900 160 11742
2012 171400 156 6709
2013 185600 55 6861
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Л і т е р а т у р а

Хімічний склад часнику представлений різними класа-
ми біологічно активних речовин: вуглеводами, сульфурв-
місними сполуками, білками, ефірною олією, фітостерина-
ми, ферментами, фенольними компонентами, вітамінами 
та ін. [1, 6, 20, 21, 28, 29]. У наступних частинах нашого 
огляду детально буде розглянутий компонентний склад 
сировини часнику.

Часник традиційно використовується науковою 
та народною медициною як антибактеріальний, про-
тивірусний, фунгіцидний, жовчогінний засіб. Часник 
входить до складу лікарських засобів «Аллохол», 
«Kwai», «Revitalgarlicpearls», «Kyoliс», «Аллікор», то-
що [2, 6, 8, 14]. Сучасні літературні дані вказують на 
те, що завдяки багатому складу біологічно активних 
речовин, часник може бути корисним у профілактиці 

і лікуванні захворювань різного ґенезу, що є підґрун-
тям для розробки на основі сировини часнику нових 
лікарських препаратів. Використання часнику город-
нього в народній медицині та клінічній практиці буде 
розглянуто у наступних частинах огляду літератури.

Висновки
Таким чином, аналіз та узагальнення літературних 

даних свідчить про широке використання сировини 
часнику городнього у свіжому та переробленому виг-
ляді у харчовій, медичній та фармацевтичній галузях. 
це спричиняє збільшення виробництва часнику в світі 
та зокрема в Україні. Одночасно це є підставою для по-
дальшого аналізу хімічного складу та фармакологічної 
активності досліджуваної культури. 
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Дані ВООЗ та багатьох інших свідчать, що за останні 
десятиріччя у країнах з високим життєвим рівнем поряд 
з низькою народжуваністю спостерігається збільшення 
кількості безплідних шлюбів. Отже, проблеми безпліддя 
мають не тільки медичне, але й важливе соціальне та на-
ціональне значення.

Зацікавленість репродуктивним здоров’ям викли-
кана появою багаточисленних повідомлень про зни-
ження кількісних та якісних характеристик сперми та 
збільшення випадків патології чоловічої статевої сфе-
ри наприкінці ХХ - початку ХХІ сторіч [1, 7]. Поряд 
з причинами, які порушують репродуктивну здатність 
(забезпечення адекватних для зачаття частоти, ритму 
та техніки статевих зносин), деякими деталями в сек-
суальному житті (передчасна еякуляція, перервані ста-
теві зносини, які є складовою екскреторного безпліддя), 
існують причини секреторного безпліддя, серед яких 
– запальні захворювання репродуктивної системи, що 
викликані урогенітальними інфекціями й складають від 
8,5 до 38,4 %.

Активація білих кров’яних клітин сперми під час запа-
лення генітального тракту чи клітинна реакція на мікробні 

антигени є тригерним фактором у вивільненні протеолі-
тичних ензимів, цитокінів, та реактивних кисневих сполук 
(РКС). Негативна асоціація між надмірною продукцією 
РКС та чоловічою фертильністю продемонстрована в низ-
ці досліджень [8, 10, 11, 12, 15]. 

Під час перебігу інфекційного процесу надмірна 
продукція РКС ймовірно спричинена додатково рекру-
тованими лейкоцитами, які беруть участь у цій реакції 
та можуть порушувати баланс прооксидаційних та ан-
тиоксидаційних факторів [12, 16]. Запальний процес 
спричиняє в основному акумуляцію та активацію лейко-
цитів, переважно фагоцитів. Супутній з початком фаго-
цитозу метаболізм кисню в лейкоцитах прискорюється, 
що веде до продукції та вивільнення великої кількості 
супероксид аніонів (O –2) та пероксиду водню (H2O2) [9]. 
Водночас, відбувається активація відповідних рецеп-
торів та шляхів сигнальної трансдукції, що супровод-
жується виходом біологічно активних речовин, таких 
як прозапальні цитокіни. Секретовані прозапальні ци-
токіни є наступними медіаторами у відповіді господаря 
на інфекцію, а вони, в свою чергу, модулюють актива-
цію прооксидаційної та антиоксидаційної систем [13]. 
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В частині 1 огляду літератури наведено інформацію відносно роз-
повсюдження, морфолого-анатомічних особливостей, типів, сортів, ви-
робництва та використання часнику городнього (Allium sativum L.) як 
харчової культури та джерела біологічно активних речовин.
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В части 1 обзора литературы приведена информация относи-
тельно распространения, морфолого-анатомических особенностей, 
типов, сортов, производства и использования чеснока огородного 
(Alliumsativum L.) как пищевой культуры и источника биологически 
активных веществ.
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GARLIC – A PROSPECTIVE MEDICINAL PLANT 
(Literature review) Part 1
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The Part 1 of the literature review contains information on distribution, 
morphological and anatomical features, types, varieties, production and uses 
of garlic (Allium sativum L.) as a food crop and the source of biologically 
active compounds. 


